

宜君县棋盘镇形成“3+5+N”产业发展思路 推动乡村建设迈上新台阶

■记者 严利君 通讯员 刘杰

今年以来，铜川市宜君县棋盘镇坚持“乡村振兴为农民而兴，乡村建设为农民而建”理念，锚定“农村基本具备现代生活条件”目标，聚焦“基础设施、人居环境、产业发展、集体经济、乡风文明”，持续加力，加快补齐乡村建设短板，努力打造宜居宜业和美乡村，扎实推进乡村建设不断迈上新台阶。

在美丽乡村建设的基础上，棋盘镇紧紧围绕“抓巩固、促提升、出成效”这条主线，以改善农村居民生活条件，提升居民生活幸福感、满意度为重点，先后两次对老街进行改造建设，维修了排水渠、地砖、盖板等，铺设了沥青路面，更换了门头牌匾；修建了主街道1条，改造提升了地下管廊、农贸市场、停车场、广场；实施了镇区雨污分流项目，完成了过境哭雷路、棋周路公路沿线路域治理工作，

并新建了7公里的生产路；围绕全县产业发展布局，形成了“3+5+N”的产业发展思路，确定了以玉米、核桃、苹果产业优先发展，畜牧、中药材、食用菌、蔬菜等新兴产业同步发展，工业和第三产业重点发展的思路。全镇种植玉米6.53万亩，栽植核桃4.5万亩、苹果1380亩，建设了大唐玉米烘干厂，实现了玉米种植全程机械化。该镇建成年出栏2000头的生猪育肥养殖基地2个，发展年销售种蛋1200万枚的种鸡养殖场1个；建成以黄芪、丹参等为主的万亩中药材示范基地1个，食用菌养殖基地1个；建成毛绒玩具厂、服装加工厂、核桃工艺品厂等多个产业项目，全镇产业发展兴旺，农民持续增收。

棋盘镇整合全镇村集体经济力量，新建420亩县级山地苹果示范园1个、240亩镇级示范园1个、50亩村级示范园1个，1000亩翡翠梨园1个，为产业

转型、村集体跨越发展增加了“新引擎”；推进村集体经济从“输血”向可持续“造血”转变，实施了大唐玉米烘干项目、马泉村核桃油加工项目、黄埔寨村有机农业肥改造提升项目、棋盘村玉米加工厂项目、迷家河村食用菌基地改造提升项目、水沟门村服装加工厂和镇区农贸市场完善提升项目。目前，全镇通过自主发展产业安置劳动力200余人，年收益达到46.5万元，分红20.8万元。

棋盘镇开展道德讲堂30场次，组织各类宣传活动120场次及志愿者服务活动57场次，评选“好媳妇”“好公婆”“五美庭院”“十星级文明户”86户，规范红白事28场次，开展道德评议34场次，解决村民反映强烈问题12件。棋盘镇先后被授予“平安乡镇”“无黑无恶无乱乡镇”荣誉称号，2022年全市“九率一度”测评成绩排名全县第一。

资讯

合阳县公安局8小时破获多起入室盗窃案



阳光讯（记者 杨月锋 通讯员 刘晓阁 文/图）近日，渭南市合阳县公安局金水派出所全警动员、团结协作，仅用8小时就迅速破获了50余起入室盗窃案，抓获犯罪嫌疑人4名，涉案金额达6万余元，有效地震慑了违法犯罪分子的嚣张气焰，维护了辖区群众的财产安全。

8月18日早7时许，金水派出所接到多起小区煤房门锁被毁和财物被盗警情，民警立即赶赴现场开展调查工作，经了解，该小区有50余户居民的煤房门锁被毁、财物被盗。金水派出所高度重视，通过调取周边视频监控逐帧比对研判，终于在海量信息中发现了犯罪嫌疑人的蛛丝马迹。民警循线追踪，于8月18日下午3时许成功将4名犯罪嫌疑人抓获，并缴获部分赃物。为加快案件侦办速度，民警对案件进行深挖，4名犯罪嫌疑人最终如实交代了他们在辖区入室盗窃的犯罪事实。据初步统计，嫌疑人盗窃的烟、酒、茶等财物价值超过6万元。目前，4名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

华阴市文艺社团下乡巡演 让群众幸福感满满



阳光讯（记者 杨月锋 通讯员 王渭 文/图）8月22日，由华阴市文旅局主办、华阴市文化馆和华阴市延安精神研究会承办，主题为“我们的节日”的“大地欢歌·四季村晚”2023渭南市群众文化节华阴分会场及文艺社团下乡巡演启动仪式在华阴市一河两岸景区广场举行。活动现场，欢快的民间社火以及《沂蒙颂》《美丽浏阳河》《闪闪红星》《枣儿红了》《班长的红玫瑰》等舞蹈节目的演出，博得了现场观众的阵阵掌声。

这次活动的开展，标志着华阴市民间社团的“下乡巡演”拉开了帷幕，既丰富了人民群众的精神文化生活，又展示了新时代群众文艺创作的新成果，同时还能不断地增强人民群众的参与感、获得感和幸福感。

铜川市印台区广阳镇：花椒香满坡 田间采摘忙



■记者 严利君 通讯员 陈敏敏 王盼丽 文/图

眼下，铜川市印台区广阳镇的3400多亩花椒正值采摘期。记者走进四联村村民程升房家的5亩花椒林，只见花椒树上的花椒果饱色红，程升房对记

者说：“我们家种花椒七八年了，今年花椒长势不错、品质较高，家里的5亩地预计能产干花椒600斤到650斤。”

在离程升房家不远处，广阳村十组村民任军虎家的8亩多花椒林也收获颇丰。为了抢抓花椒成熟期，尽早完成采摘卖个好价钱，任军虎和妻子从早上5点多就起来摘花椒，吃喝从简，全身心地扑到花椒地里，但花椒树带刺且十分尖利，导致夫妻俩忙活了一天，最突出的感受就是“手麻”。

和任军虎一样，三合村村民解海军家的8亩花椒林也面临着大面积丰收。今年，解海军雇了9个人帮忙采摘花椒，人工采摘费按一斤2.5元算，大家正

在抢进度、提效率，紧锣密鼓地“与时间赛跑”。

据椒农们介绍，经过前期的精心管护，今年的花椒品相和产量是近3年来最好的，大部分农户采摘完花椒后都进行了烘干处理，并紧盯市场行情，会选择价格高的时候再出售。

产业发展是群众致富最长久、最稳定的命脉。下一步，印台区将继续加大政策扶持力度，加强技术跟踪服务和管护指导，提升椒农的花椒产量和品质，并在销售和深加工环节持续发力，延伸农产品的产业链，提高农产品的附加值，用小小花椒果助力乡村振兴。

潼关县加强公共文化产业建设 助力乡村振兴

■记者 杨月锋 通讯员 李娜

近日，记者从渭南市潼关县政府了解到，今年以来，潼关县着力加强乡村公共文化产业建设，提高文化惠民水平，以高质量公共文化服务注入乡村振兴新动能。

记者获悉，潼关县为充分发挥文化服务设施效能，先后推动5个镇（街）28个村（社区）的基层综合性文化服务中心提质增效；举办“美丽乡村健康跑”

等农民体育品牌活动，推广“村BA”篮球赛等赛事，探索引入社会力量开展基层公共文化场所运营。此外，潼关县还持续开展“文化惠民进乡村”活动，并加大财政对文化惠民演出的支持力度，继续擦亮“潼关有戏”艺术品牌，每年开展不少于1000场次的“电影下乡”、不少于120场次的“戏剧下乡”以及不少于50场次的“金城百姓艺术学堂”进乡村活动，不断丰富农民的精神文化生活。

同时，潼关县还依托基层综合性文化服务中心、文化广场等公共文化设施，培养乡村文艺创作“带头人”，打造“群众身边不走的文化队伍”；支持乡村题材艺术作品创作，加大对乡村题材艺术作品的创作扶持力度，鼓励县秦腔剧团、电影公司、文化馆及艺术工作者深入乡村，创作演出了一批反映农民生产生活和乡村振兴实践的优秀剧目。